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Анотація: Аннотация: Resume:
Статтю присвячено актуальній на
сьогодні проблемі формування
екологічної компетентності моло-
дого покоління, значну увагу
приділено теоретико-практичному
підходу до її формування. Визна-
чено та подано опис сутнісних
характеристик змісту екологічної
компетентності, обґрунтовано
необхідність впровадження
екологічних екскурсій у навчально-
виховний процес загальноосвітніх
шкіл із метою підвищення рівня
екологічної компетентності мо-
лодших школярів. У статті пред-
ставлено результати дослідження
рівня сформованості цієї
особистісної характеристики в
учнів початкової школи.
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Теоретико-методические основы форми-
рования экологической компетентности
младших школьников.
Статья посвящена актуальной на сегодняш-
ний день проблеме формирования экологи-
ческой компетентности подрастающего поко-
ления, значительное внимание уделено тео-
ретико-практическим основам ее формирова-
ния. Определены и описаны сущностные
характеристики содержания экологической
компетентности, обоснована необходимость
внедрения экологических экскурсий в учебно-
воспитательный процесс общеобразователь-
ных школ с целью повышения уровня эколо-
гической компетентности младших школьни-
ков. В статье представлены результаты ис-
следования уровня сформированности этой
личностной характеристики у учащихся на-
чальной школы.
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Theoretical and methodological principles
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primary school children.
The article is devoted to the present problem
of ecological competence formation in the
younger generation; considerable attention is
paid to theoretical and practical approach to
its formation. The authors have identified and
described the essential characteristics of the
environmental expertise content; they em-
phasize the necessity to introduce environ-
mental excursions into the educational pro-
cess at secondary schools in order to in-
crease the level of environmental compe-
tence of the primary school children. The
article represents the results of the research
which demonstrate the level of formation of
this personal feature among the primary
school children.
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Постановка проблеми. Сучасні актуальні
проблеми взаємин суспільства й природи висува-
ють нові невідкладні завдання. Одне з них – вихо-
вання молодого покоління, здатного гармонійно
співіснувати з природою, раціонально використо-
вувати й відтворювати її багатства, психологічно
готового берегти природу. Це потребує переоріє-
нтування екологічного виховання на можливість
здійснювати випереджувальну підготовку людини
до переходу на стратегію сталого розвитку, фор-
мування екологічної компетентності сучасної лю-
дини.

Необхідним стає визначення теоретико-
методичних засад формування екологічної компе-
тентності та впровадження інноваційних засобів і
форм навчання і виховання,  за яких учні б усві-
домлювали практичну значущість екологічної
компетентності, виявляли б свою зацікавленість,
набували здатності й готовності до ініціативної
творчої діяльності екологічного спрямування.

Робота виконана відповідно до проблематики
студентської наукової лабораторії «Екологічна
освіта для сталого розвитку» Мелітопольського
державного педагогічного університету імені
Богдана Хмельницького у руслі теми «Проблеми
формування екологічної етики учнів, учнівської
молоді та широких верств населення, розробка
інноваційних технологій для формування еколо-
гоорієнтованих цінностей».

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Уточненню сутнісних характеристик екологічної

компетентності присвячено вже чимало праць на-
уковців і педагогів-практиків (А. Вітинська,
Г. Гойдаш, В. Маршицька, О. Пруцакова,
Н. Пустовіт, С. Шмалей та інші).

Екологічна компетентність є складником
життєвої компетентності, теоретичні засади якої
розкрито С. Бондар, Дж. Равеном, А. Хуторським,
І. Ящук. Основні підходи до формування екологі-
чної компетентності відображено в дослідженнях
Н. Пустовіт, О. Колонькової, В. Маршицької,
Л. Титаренко, С. Шмалей.

Формулювання мети статті. Мета статті – те-
оретично обґрунтувати значення формування
екологічної компетентності як одного зі складни-
ків життєвої компетентності, довести ефектив-
ність проведення екскурсій на екостежку для під-
вищення рівня екологічної компетентності моло-
дших школярів.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Природне і соціальне середовище невіддільні од-
не від одного не лише тому, що людина є біосоці-
альною істотою, а й тому, що безпосередньо чи
опосередковано вона повсякчас впливає на при-
роду.  І задоволення практично всіх потреб зале-
жить від можливостей і властивостей природи.
Тому виділення у структурі життєвої компетент-
ності особистості екологічного складника дикту-
ється об’єктивною дійсністю. Змістове наповнен-
ня екологічної компетентності та її значення у
структурі життєвої компетентності зумовлені іс-
торично. У структурі життєвої компетентності
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первісної людини екологічна компетентність ста-
новила значну частку, а змістове наповнення
останньої було переважно природознавчим. Зго-
дом, коли взаємодія людини з природою опосере-
дковувалася все більш потужними знаряддями
праці, виникла ілюзія відносної незалежності лю-
дини від природи й натомість, залежності від ін-
ших людей. У структурі життєвої компетентності
зростають і посилюються соціальні складники.
Екологічний складник поступається їм місцем.
Сьогодні залежність людини від природи залиша-
ється опосередкованою, але стає більш усвідом-
леною. Екологічна компетентність залишається
складником життєвої, набуваючи соціальних
ознак: по-перше, вона пов’язана з можливостями
задоволення вітальних, матеріальних, духовних
потреб людини; по-друге – зі зростанням відпові-
дальності за екологічні наслідки дій і вчинків пе-
ред іншими людьми, прийдешніми поколіннями.

Сучасною тенденцією екологічної освіти і
виховання є розуміння останньої в контексті осві-
ти в інтересах збалансованого розвитку. Її прин-
ципи визначені у відповідній Стратегії СЕК ООН:
розширення концепції екологічної освіти з охоп-
ленням широких питань розвитку; заохочення
розвитку системного, критичного і творчого мис-
лення, ставлення до життя; тривалість відповідної
освіти протягом усього життя, охоплення всіх рі-
внів освіти й елементів життєвої сфери; урівно-
важування місцевих, національних і регіональних
екологічних проблем, а також їх глобального кон-
тексту; розгляд етичних аспектів, формування
почуття відповідальності; подолання ізольованос-
ті школи від суспільства, налагодження взаємодії
і партнерства різних секторів суспільства; змі-
щення акцентів з передачі інформації на розвиток
умінь приймати рішення через упровадження ак-
тивних методів навчання [5].

Державний стандарт початкової загальної
освіти ґрунтується на засадах особистісно зорієн-
тованого і компетентнісного підходів, що зумов-
лює чітке визначення результативного складника
засвоєння змісту початкової загальної освіти.
Компетентнісний підхід передбачає формування
природознавчої компетентності учня шляхом за-
своєння системи інтегрованих знань про природу,
способів навчально-пізнавальної діяльності, роз-
витку ціннісних орієнтацій у різних сферах жит-
тєдіяльності та природоохоронної практики [1].

Визначальними категоріями в освіті є понят-
тя компетенції та компетентності. Екологічна
компетенція пов’язана зі сприйняттям особистіс-
тю навколишньої дійсності, яке базується на вну-
трішньому взаємозв’язку й цілісності індивіда та
Природи, унаслідок чого формується здатність
людини розглядати загальнолюдські проблеми в
рамках екологічних. Формування екологічної
компетенції особистості є процесом духовно-

практичної діяльності суб’єкта, заснованим на
особистому й суспільному досвіді. А екологічна
компетентність – це системна інтегративна якість
індивідуальності, що характеризує здатність
розв’язувати різного рівня проблеми й виконува-
ти завдання,  що постають у життєвих ситуаціях і
професійній діяльності, на основі сформованих
цінностей і мотивів, знань, навчального й життє-
вого досвіду, індивідуальних особливостей, нахи-
лів, потреб.

Екологічна компетентність школяра об’єднує
нормативний, когнітивний, емоційно-
мотиваційний і практичний компоненти. Когніти-
вний компонент охоплює наукові знання про
структуру, енергетику та функціонування біосфе-
ри як цілісної системи, єдність людини й суспіль-
ства з природою, екологічні проблеми й шляхи їх
розв’язання, сучасні завдання охорони природи.
Емоційно-мотиваційний компонент змісту визна-
чається значенням природи й тим, що вона зазнає
з боку людини і якого потребує захисту. Норма-
тивний компонент змісту екологічної компетент-
ності школярів містить систему норм, правил,
принципів і заборон щодо взаємодії людини з до-
вкіллям.  Практичний компонент змісту являє со-
бою сукупність різноманітних видів і способів
діяльності, спрямованих на формування в школя-
рів пізнавальних і практичних умінь і навичок
екологічного характеру, розвиток вольових якос-
тей, а також потреб й умінь виявляти активність
при розв’язанні екологічних проблем [4, c. 24].

Зміст процесу формування екологічної ком-
петентності забезпечує насамперед здобуття уч-
нями відповідних знань, що становлять підґрунтя
вироблення ставлень, практичних умінь і навичок
поводження й діяльності щодо довкілля, які да-
ють змогу особистості вільно брати реальну
участь у розв’язанні екологічних проблем, засто-
совуючи творчий підхід. Відповідна вимога зафі-
ксована в Концепції екологічної освіти України у
вигляді єдності трьох тенденцій, що передбача-
ють формування сучасних екологічних уявлень,
нового ставлення до природи, нових стратегій і
технологій взаємодії з природою.

Педагогічна діяльність, націлена на форму-
вання екологічної компетентності учнів основної
школи, має спрямовуватися на:

– зростання рівня поінформованості школярів
насамперед щодо виникнення й подолання побу-
тових екологічних проблем, акцентування й акту-
алізацію проблематики краєзнавчого характеру;

– демеркантилізацію та депрагматизацію ха-
рактеру мотивів, формування ставлення до при-
роди як універсальної цінності, зростання значу-
щості екологічних цінностей в ієрархії топ-
цінностей особистості;

– формування вміння свідомого прийняття
рішень екологічного характеру в ситуаціях,
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пов’язаних із вибором моделі поведінки у природі
й сфері особистого й родинного споживання.

Важливою умовою успішного формування
екологічної компетентності учнів є застосування
форм і методів педагогічного впливу, що охоп-
люють експеримент і пошук, розвивають аналіти-
чні та інтелектуальні вміння, здатність критично
осмислювати явища, інформацію та досвід, зна-
ходити й обґрунтовувати варіанти розв’язання
життєвих ситуацій [2, c. 57].

Екологічний гуманізм як принцип діяльності
мислення людини – не зраджуючи, не вбиваючи,
не руйнуючи – сприймається дитиною реально й
об’єктивно тільки під час її безпосереднього кон-
такту з природою, коли максимально залучаються
до роботи всі сенсорні системи та глибоко аналі-
зуються причинно-наслідкові зв’язки.

Екскурсія – один із найкращих способів кон-
кретного й предметного вивчення навколишнього
світу. При звичайному вивченні ми ізолюємо
об’єкти вивчення, беремо їх у визначеному по-
рядку, кожен окремо, без чого не можна розібра-
тися у тій складній сукупності предметів і явищ,
яку пропонує нам життя. Звичайне вивчення по-
будоване переважно на аналізі складного цілого й
детальному розгляді його частин. Наслідком цьо-
го стає мозаїчне знання з окремих шматочків,  які
не складаються в загальну картину.  Екскурсії на
природу дають можливість показати деталі ціліс-
ного взаємозв’язку предметів і явищ навколиш-
нього світу.

Великий інтерес викликає у школярів еколо-
гічна стежка.  На екологічній стежці учні є і твор-
цями, й організаторами, і пропагандистами, що
дає змогу сформувати такі їх якості, як вміння
працювати в колективі, відповідальність, творче
ставлення до справи [3, c. 305].

Головна мета роботи на екологічній стежці –
виховання екологічно грамотної поведінки дити-
ни у природному довкіллі, поширення знань про
природу та людину як її невіддільну частину.

Навчально-виховна робота на екологічній
стежці спрямована на формування систем науко-
вих знань, поглядів, переконань, які закладають
основи відповідального та діяльнісного ставлення
до довкілля, тобто екологічної культури молод-
шого школяра.

Для підвищення рівня екологічної компетен-
тності молодших школярів нами була розроблена
методика організації та проведення екскурсій на
екологічну стежку: «Живуть рослини – живе й
людина», «Чисте обличчя природи». Екскурсії
були розроблені для учнів 2-х і 4-х класів згідно з
програмою курсу «Екологія рідного краю» і про-
ведені на екологічній стежці Мелітопольського
державного педагогічного університету імені
Богдана Хмельницького «Дивосвіт природи».

Основною метою екскурсії «Живуть росли-
ни – живе й людина» було ознайомлення дітей з
основними рослинами місцевості, усвідомлення
залежності життя людини від рослинного світу,
переконання в необхідності його охорони. Під час
підготовки до екскурсії нами були підібрані цікаві
факти про використання рослин у різних сферах
діяльності людини. Учні були поділені на групи
для виконання дослідницьких завдань. Під час
проведення екскурсії на різних прикладах було
розкрито практичне, валеологічне, естетичне зна-
чення рослин. Діти мали можливість безпосеред-
нього контакту з природними об’єктами під час
проведення гри. Та найбільші враження учні
отримали від проведення тренінгу, складеного на
основі здоров’язберігаючих технологій. Мета
тренінгу –  показати дітям,  що кожне дерево має
свою енергетику,  яка може вгамувати біль люди-
ни або вселити бадьорість, і практично перевірити
цілющі властивості дерев на собі.

Екскурсія «Чисте обличчя природи» прово-
дилася з метою екологічної просвіти не тільки
учнів, а й батьків. Основною метою було ознайо-
млення учнів та їх батьків із впливом життєдіяль-
ності людини на природу, формування умінь да-
вати екологічну оцінку стану довкілля, прогнозу-
вати наслідки нерозумної поведінки людини,
уміння організовувати свою життєдіяльність так,
щоб зменшити кількість побутового сміття.  Під
час екскурсії проводилася акція «Ми поборемо
засміченість». Діти разом із батьками збирали
сміття на території стежки. З метою усвідомлення
необхідності вторинного застосування та переро-
бки використаних предметів і речей діти презен-
тували зроблені своїми руками речі з набору пре-
дметів побутового сміття. Для залучення батьків
до природоохоронної діяльності проводилася вік-
торина «Золоті розсипи смітників». Кожна група
дітей складала свою листівку-звернення до жите-
лів міста з пропозицією зменшити кількість сміт-
тя, яке викидається. Після проведення екскурсії
діти разом із батьками створювали макет власної
екологічної стежки, що сприяло глибшому усві-
домленню необхідності дбайливого ставлення до
природи.

Ми порівняли рівні сформованості екологіч-
ної компетентності до та після проведення екску-
рсій. Проведений експеримент показав, що учні
здобувають більш глибокі та системні знання з
екології рідного краю, у них формується система
екологічних умінь природоохоронної спрямова-
ності лише безпосередньо під час спілкування з
природою. Це вагомий доказ ефективності прове-
дення екскурсій на екостежку, а також необхідно-
сті їх впровадження для використання в загально-
освітніх школах і позашкільних заходах із метою
підвищення рівня екологічної компетентності.
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Висновки. Екологічний гуманізм як принцип
діяльності мислення людини – не зраджуючи, не
вбиваючи, не руйнуючи – сприймається дитиною
реально й об’єктивно тільки під час її безпосеред-
нього контакту з природою, коли максимально
залучаються до роботи всі сенсорні системи та
глибоко аналізуються причинно-наслідкові
зв’язки.

Експериментально доведено, що екологічні
екскурсії відкривають можливості для комплекс-
ного використання методів і форм навчання, зба-
гачують знаннями школярів і самого вчителя, до-

помагають виявити практичну значущість знань,
сприяють ознайомленню учнів із досягненнями
науки, є ефективним засобом формування еколо-
гічної компетентності, зокрема через емоційну
сферу.

Перспективи подальших розробок. Плануєть-
ся провести подальше дослідження у напрямі де-
тального вивчення формування екологічної ком-
петентності молодших школярів, розробити мето-
дику проведення екскурсій на екостежку за учас-
тю батьків, природоохоронних організацій, фахі-
вців з екології, упровадити їх у шкільний процес.
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